



□余三樂

時勢造英雄,還是英雄造時勢?這是歷史學界爭論不休的問題。本人以往較多地關注了利瑪寶等耶穌會士對中西文化交流所做的貢獻,也就是着眼於後者。本文想就前者,即他們得以成功的客觀條件談一點認識。

中西文化的核心差異一元與二元的政治權力結構

在相隔九萬里的歐亞大陸東西兩端的中國和歐洲,在彼此相對隔絕的條件下,經過幾千年各自不同的歷史發展進程,到了16世紀的時候,各自形成了各具特徵的高度發達的文明,包括:不同的政治、經濟體制,不同的哲學、宗教和道德準則,不同的藝術流派和審美標準等等,簡直就是兩個不同的世界;而雙方又都同樣認為,祇有自己的區域具有高度發達的文明,而自己區域之外的都是野蠻人。

人們在研究明末清初中西方的接觸時,比較多的筆墨注重於雙方在"禮儀"上的差異和爭議。可以說,利瑪竇奉行的"適應策略"曾一度解決了這一難題。我認為,"禮儀之爭"所涉及的還不是最關繫彼此核心利益的最為根本的差別;而雙方差異最大、最無法調和的分歧是在



廣東肇慶天主教堂的利瑪竇像(意大利機構贈送)

^{*}余三樂,曾供職於北京行政學院國際交流部,2008年退休;現為北京外國語大學漢學中心特約研究員、廣東肇慶學院"西江學者"講座教授,中國明史學會和中國中外關係史學會理事,中國明史學會利瑪竇分會常務副會長兼秘書長。





為天主教徒的歐洲公民、特別 是教會方面的人士通常認為, 對神的義務要高於對國王的義 務。不僅如此,那些篤信天主 教教義的國君們雖然掌握着強 大的政治、軍事權力和鉅額的 財富,但是與中國的眾多皇帝 苦苦追求長生不老一樣,他們 也不滿足於今生今世的富貴榮 華,更想追求死後天堂享受永 世的幸福,而天堂的"鈅匙" 則是掌握在教會統治者(主教 和教皇) 手裡。這就造成"王 權"往往不得不屈從"神權" 的特有的社會現象。後來在民 族國家創立的過程中,教俗權 力之爭始終不斷,勢力此消彼

77.7. C. 43

△ 肇慶市西江岸邊的"仙花寺" ▷ 保存在歐洲圖書館的原版《天主實義》

"權力結構"上的差異。我把它概括為:

—— 歐洲:教俗分權, 一教獨大; —— 中國:皇權至尊,多教平等。

在歐洲,天主教在羅馬帝國的中期以後,從 一個被壓迫的宗教轉變為整個帝國統一的國教。 後來,隨着羅馬帝國的崩潰,世俗政權分裂成若 干個小公國,而天主教則仍是統一的。這在漫長 的中世紀就形成了"教權大於王權"的局面。作





上海光啟公園裡的徐光啟與利瑪竇雕像

力敵。世俗的國王往往需要教皇來加冕,即使是一子之說。凡人在宇內有三父,一謂天父,二謂國 雄才大略的獨裁統治者拿破崙也不例外。這就是 西方世界傳統的二元政治結構。聖經中所言"該 歸天主的歸天主,該歸凱撒的歸凱撒",就是這 奉事上父者也,而為子者順乎一,則兼孝三焉。 種二元權力結構的生動詮釋。

在這一點上,利瑪竇沒有做任何妥協和變 通,也沒有隱瞞。他在《天主實義》中明確、坦 率地表述了這一觀點。他說,中國的儒家學說講 求三綱五常,而"君主為三綱之首",但是"邦 國有主,天地獨無主乎?"(1)也就是說,國君是 邦國之主,而天主則為天地之主。顯然,天地之 主高於邦國之主,而且天主並不是虛無縹緲的,代 表他的是"教化皇"。教化皇"專以繼天主,頒教 諭世為己職",各國的君主,"皆臣子服之"(2)。

長,但直至形成現代社會之前,雙方基本上勢均 說: "吾今為子定孝之說。欲定孝之說,先定父 君,三謂家君也。逆三父之旨者,為不孝子矣。 天下有道,三父之旨無相悖。蓋下父者,命已子 天下無道,三父之令相反,則下父不順其上父, 而私子以奉己,弗顧其上;其為之子者,聽其上 命,雖犯其下者,不害其為孝也,若從下者逆其 上者,故大為不孝者也。"(3) 這就是說,如果 國君與家父的意見與天主相悖,必須服從天主, 否則就是不孝。他還進一步說: "國主與我相為 君臣,家君與我相為父子,若是比乎天主之公父 乎,世人雖君臣父子平為兄弟耳焉。"並且強調 說:"此倫不可不明矣!"(4)

這種關於天主、國君和父親關係和對"孝" 關於中國人最為看重的"孝道",利瑪竇 的全新說教,無疑顛覆了中國延續幾千年的"三







意大利瑪切拉塔人民對利瑪竇懷有深深的敬意。1983年 當利瑪竇來華四百週年之際,他們在利氏故居的牆上, 安放了紀念石牌。當2010年利瑪竇逝世四百週年之際, 石牌又被裝飾了綠葉絲帶(下圖)。在利氏進入北京四 百週年的時候,一尊利瑪竇手執聖經和神子儀器的塑像 豎立在瑪切拉塔大學的校園(上圖)。

綱五常"的儒家倫理。天主教被一些反教人士攻 擊為"無君無父","率天下而為不忠不孝", 並不是無的放矢的。

當然,利瑪竇也沒有過份張揚地鼓吹這一與 中國的儒家學說格格不入的天主教的倫理說教。 以致與他接觸最多的徐光啟稱從其言行之中, "百千萬言中求一語不合忠孝大指,求一語無益 於人心世道者,竟不可得"(5)。

與西方天主教文明不同,中國則有其完全不 同的歷史傳統與國情。中國自秦以後,就是君主 集權制。中國人信天、畏天、祭天,然而天與皇 帝是統一的。皇帝是"奉天承運","皇權天 授"。皇帝稱為"天子",定於一尊,絕沒有另 一個能與他平起平坐的神權。

儘管利瑪竇努力將天主教的"敬天主"混同 於中國儒家的"敬天",但是,卻無法彌合這兩 者本質的不同。在天主教中,天主面前人人平 等,教徒信眾可以與國王貴族一樣地崇拜天主。 而在中國,祭天則是最高統治者皇帝一個人的特 權,平民百姓不得僭越。這就是"《禮》曰:'天 子祭天地,諸侯祀封內山川,大夫祀宗廟,士庶 人祀祖禰。'以明天至尊不容僭也,祀有等不容 越也。"(6)

在中國,民間的宗教有佛教、道教、伊斯蘭 教、喇嘛教、薩滿教,甚至猶太教等等。各種宗教 在中國基本上是平等的,但絕對不能挑戰皇帝的獨 一無二的權威。在中國永遠是皇權高於教權。

其實正是這種政治和宗教的狀況,為天主教進 入中國的初期開了綠燈。利瑪竇曾指出,"中國人對 於宗教的事從不採用武力或強制,對外人尤其如此。 在這方面他們允許有完全的自由","這個事實對 於我們在這裡的目的也幫助不小"。(7) 試想,在天 主教統治的歐洲中世紀,在同是信奉耶穌、聖母 的基督宗教的不同派別之間(天主教與猶太教、天 主教與東正教,天主教與新教)還往往發生你死我 活的戰爭的情況下,有可能容忍另一種宗教(比如 佛教和伊斯蘭教)和平地進入嗎?雍正皇帝就說 過: "倘若朕派和尚到爾等歐洲各國去,爾等的





△ 身着大清朝服的湯若望

國王也是不會允許的。"⁽⁸⁾在中國各種宗教在皇權一尊的前提下,基本上和諧相處,甚至"三教合一"。相比之下,應該說當時的中國對外來宗教的容忍程度要遠遠高於歐洲國家。但是當天主教勢力在中國發展到一定程度,甚至有可能威脅到至高無上的皇權的時候,情況就逆轉了。

對於天主教宣導的二元權力結構與中國傳統的皇權至上之間的矛盾,明末反教人士曾一針見血地指出:"據彼云,國中君主有二:一稱治世皇帝,一稱教化皇帝。治世者攝一國之政,教化者統萬國之權。""是一天而二日,一國而二主也。無論堯舜禹湯文武周公孔子之政教紀綱,一旦變異其經常,即如我皇上可亦為其統馭,而輸貢獻耶?嗟夫!何物妖夷,敢以彼國二主之夷風,亂我國一君之治統?"⁽⁹⁾

▷ 反映傳教士在清朝欽天監工作的掛毯

雍正皇帝也清楚地看到了這一點。他曾對傳教士們說:"爾等欲我中國之人盡為教徒,此為爾等之要求,朕亦知之。但試思一旦如此,則我等為如何之人?豈不成為爾等皇帝之百姓乎?"⁽¹⁰⁾ "四海之內,為天與共;一國之中,寧有二主!"⁽¹¹⁾ 他還說:"教友惟一認識爾等,一旦邊境有事,百姓惟爾等之命是從,雖實在不必顧慮及此。然,苟千萬艘戰船來我海岸,則禍 患大矣!"⁽¹²⁾

這些當然是中國的最高統治者不能容忍的, 最終成為雍正、乾隆等歷任皇帝厲行禁教的主要 原因之一。

相反,雍正認為教皇祇不過是個小國的皇帝。他說: "朕乃中國皇帝。世界上大小國家







郎世寧筆下剛剛即位不久的乾隆皇帝像





都派遣使臣來朝覲。教皇派來之人也是小國使臣。"⁽¹³⁾這也是天主教人士所不能接受的。

在實踐中,由於利瑪竇之後的來華傳教士, 特別是與奉行"文化適應"策略的耶穌會士持不 同意見的其他修會的傳教士,摒棄了利瑪竇低調 傳教的策略,使得教徒與地方民眾和政府的衝突 屢屢發生,有的則直接導致了反教事件的發生。

由於天主教固有的強烈排他性,"有願從其教者,必使自踐其祖宗、父主之神位,而焚於所尊之十字架之下"⁽¹⁴⁾,並在公開場合搗毀以前信仰的佛教偶像。因此在公眾心中造成"不認祖宗,不信神明"的印象,而激起公憤。一名叫做陳細的生員,入教後不拜孔子及關帝諸神,官府"強令往拜先師,至欲責處,抵死不從",直至官府言稱,不從則懲治外籍神父,"然後勉強叩拜,猶云身雖拜,心仍不服也"⁽¹⁵⁾。

在教會與地方政府發生糾葛時,一些教徒聲稱,"我輩為天主受難,雖死不悔",導致武力抗

官的事件。在福建福安"城鄉士庶男婦大概未入教者甚少,該縣書吏衙役多係從教之人,是以審訊時竭力包庇,傳遞消息",而造成"通邑士民衙役不畏王法,捨身崇奉邪教夷人"⁽¹⁶⁾的現象。更有甚者,各地的傳教者將入教的中國人以教名登記造冊,名為"堅振錄","每年赴澳門領銀時,用番名報國王,國王按其冊報人數,多者受上賞,少者受下賞"。且"查詢受僱前往澳門取銀之繆工禹等,據供每年往澳門取銀時,遇見北京、江西、河南、陝西各處人皆來繳冊取銀等語"。官員驚呼:"天朝士民而冊報番王,儼入版籍,以邪教為招服人心之計,其心猶不可測也。"⁽¹⁷⁾

這當然引起地方官員的高度警惕和強烈不滿,福建督撫甚至擔心: "福安一縣,不過西洋五人,匿其地為時未幾,遂能使大小男婦數千人堅意信從,矢死不回,縱加以槌楚,重以撫慰,終莫能轉。假令准此以推,閩省六十餘州縣,不過二三百西洋人,即可使無不從其夷教矣。" (18)



康熙年間南懷仁設計鑄造的大炮有力地支援了平定三藩的統一戰爭。圖為現陳列在北京午門廣場上的南懷仁監製的大炮。





1998年意大利總統斯卡爾法羅參觀利瑪竇墓地

以致福建等省地方督撫屢次上奏,要求禁教。

因此,中國朝廷君臣一致認為,西方的天主 教來到中國,長久地看,必然是對皇權的威脅, 禁教也就不可避免了。

利瑪竇等耶穌會士成功的歷史條件

由於上述中西政治權力結構的巨大差異,當 大航海時代來臨時,當這兩種文明第一次面對面 地接觸時,相互之間格格不入,是再自然不過的 情理之中的事。在利瑪竇之前,當眾多傳教士憑 藉着殖民主義的槍炮開路,成功地將歐洲文明移 植到美洲的時候,在中國的"萬里長城"腳下卻 遭受了一次又一次的失敗,碰得頭破血流。他們 中間的一些人絕望地呼叫:"沒有軍隊的介入, 要進入中國就等於要登上月球。"眾所周知,那 個時候沒有阿波羅登月艙,這句話在中國足以打 敗任何入侵者的當時,就等於是說:絕對不可 能。 但是,利瑪竇卻奇跡般地做到了。四百多年前,1583年他進入肇慶,建立了第一個定居點,繼而進入韶關、南昌、南京,1601年進入大明王朝的都城 —— 北京。萬曆皇帝打破了外國人不能在京師長住的慣例,批准他定居北京,當四百年前他在京去世時,又破例賜給他墓地。利瑪寶死後,一批又一批的天主教傳教士來到中國歷死後,一批又一批的馬中介紹,中國歷史上內方。正是由於他們的居中介紹,中國歷史上,當然也是世界歷史上發生了被德國哲學家來而是當然也是世界歷史上發生了被德國哲學家來而是一次稱為"可以想像的最偉大的事業",即會大學家用"西學東漸"和"中學西傳"兩個辭彙概括的中國與歐洲兩大文明的全方位的交流。

這究竟是為甚麼?

近年來中外研究者對利瑪竇之所以能夠成功 的原因作了大量的研究,利瑪竇所開創的"文化 適應"和"學術傳教"策略,無疑是他成功的法 寶。而對後來這種交流的中斷,人們往往歸咎於羅 馬教廷在"禮儀之爭"中所採取的錯誤的決定。





2010年2月6日, 意大利有關方與首都博物館聯合舉辦的展覽"利瑪竇——明末中西科學技術文化交融的使者"降重 開幕。開幕式當天意大利駐華大使謝颯先生與意大利馬爾凱大區主席蔣・馬里奥・斯巴卡一行向利瑪竇墓地獻花。

我今天想說一點不同的意見。我的觀點是: 以利瑪竇來華為開端、持續了二百年左右的中西 文化交流,是中國歷史乃至世界歷史上一個少見 的特例,或者說是一次美好的"巧合",是由眾 多偶然的因素交織在一起才促成了這件中國和歐 洲雙方都大受裨益的歷史事件。換言之,這其實 是一次"偶然"。論據如下:

第一,利瑪竇來華時,中國的最高統治者 正好是一個玩物喪志、昏庸透頂的萬曆皇帝。 他對利瑪竇進貢的西洋自鳴鐘的偏愛, 促使他 違背《大明會典》的規定,默許利瑪竇在京居 住。如果利瑪竇碰到的是一個像明王朝開國皇 帝朱元璋一樣的有為之君,就絕不會那樣幸運。 《明史·天文志》載: "明太祖平元,司天監進 水晶刻漏,中設二木偶人,能按時自擊鉦鼓。太 祖以其無益而碎之。"(19) 當然明代的昏君佔了 大多數,但是如果利氏碰到的是萬曆皇帝之前癡 迷道教的嘉靖皇帝,或是之後的癡迷木匠手藝的 難得的歷史機遇。這是因為:首先,明王朝為了

天啟皇帝,恐怕對西洋自鳴鐘的的興趣都不足以 使他們作出打破明代法律的舉動,利瑪竇也就很 難在北京立足。

第二, 利瑪竇恰巧結識了徐光啟。徐光啟既 是傑出的科學家,又是當朝的大學士(權位幾乎相 當於宰相),這在中國歷史上即使不是絕無僅有, 也是幾百年不遇的特例。誠然,在明代末年,中 國社會形成了一個開明學者群體,除了徐光啟之 外,還有王泮、李之藻、楊庭筠、王徵等人。但 熟悉這段歷史的人都知道,沒有人能取代徐光啟 的作用。沒有徐光啟,利瑪竇絕不可能取得如此 大的成就。《幾何原本》就不可能翻譯出版,傳 教士們也不可能安然度過"南京教案"的打擊, 明末引進歐洲天文理論而進行的曆法改革也不可 能發生。

第三, 利瑪竇及其耶穌會同伴來華的時期正 是明清兩代交替的時期,這為他們的存在提供了





2010年5月11日是利瑪竇逝世四百週年之日。北京外經大學舉行了"利瑪竇中西文化交流及應用倫理研討會" 該日下午與會代表到利瑪竇墓地敬獻花圈。圖為意大利駐華大使謝颯先生在致辭前默哀。

抵禦清軍需要西洋大炮。萬曆末年,傳教十們在 以返回。其次,隨後替代明王朝定鼎中原的大清 朝,為了證明其"奉天承運"改朝換代的正當 性,而需要一部有別於明朝的、更加準確的曆 法。湯若望就是這樣成為清王朝的座上客的。

第四,當時恰好遇上了一個思想比較開明且 喜愛科學的康熙皇帝。這也是中國歷史上絕無僅 有的。

康熙皇帝其實也並不喜歡天主教,但是當他意 識到嚴禁天主教將導致傳教士離華,而沒有傳教士 就不可能有西方文化、科學的傳入時,他寧肯對天 主教採取容忍的態度,直至1692年"容教令"的 頒佈。後來因為教皇在"禮儀之爭"表現的蠻橫 態度,康熙轉變了政策。但他並沒有採取嚴厲的 措施,對願意遵守"利瑪竇規矩"的傳教士還發 票,允許他們傳教。

而在他之後的雍正、乾隆則不同。他們雖然 因"南京教案"被趕出京城後,正是因此才又得 也鍾情西方的美術、音樂、工藝、園林、建築 等,但堅決禁止傳教士向中國人傳教,祇允許他 們在京城為皇室和朝廷服務,保存京城的教堂, 允許他們自己照常過宗教生活,倘若敢越"雷 池"一步,就毫不留情地予以取締。

> 更為重要的是,在清朝定鼎中原的初期,文 化程度不高、人口又少的滿族人,為了統治人口 眾多、文化積澱深厚的漢人,需要有一種能夠制 衡漢人的力量,而這些具有高度文明的西洋人, 正好符合了這種時代的需要。特別是在順治、康 熙年間,對於清王朝而言,來自漢人的威脅要遠 遠大於來自西洋人的威脅。這就為這一時期的來 華傳教士提供了存在的空間。

> 這些如果發生在一個穩定的王朝統治之下, 情況就大不一樣。正如在雍正、乾隆及以後的朝 代那樣。在雍正、特別是乾隆朝代,由於清王朝





2010年10月27日,意大利總統那波利塔諾來利瑪竇墓地參觀憑弔。

統治者不斷調整滿漢關係,加上幾十年的統一、 和平與經濟發展,作為中國人口主體的漢人,特 年的中西文化交流的歷史進程就不可避免地戛 別是漢人中間的官員、文人和鄉紳等上層人士, 基本上認可了滿族人為中華民族的一員,認可了 滿族王朝的正統性;滿漢矛盾弱化,階級矛盾上 昇,而不少下層民眾的反抗勢力又往往借助一種 體制外的宗教(如白蓮教等)作為號召,而經過 多年發展有了一定實力的異域宗教 —— 天主教, 對鞏固皇權的作用就不再是正面的了,因此中外 矛盾逐漸上昇,天主教在華存在的空間被大大地 壓縮了。

然而禁止中國人信教,勢必大大降低了傳 教士來華的積極性,致使西學人才的匱乏。但 是自雍正、乾隆之後的皇帝們在權衡了兩者的 利害得失後,則選擇了寧可沒有西學,也要嚴 禁天主教。再加上18世紀中後期,能夠遵照"利 瑪竇規矩"行事、較為能被中國人接受的耶穌

會,反而被教皇解散了,於是延續了大約二百 然中止了。

幾點結論

隨着人類駕馭自然的能力的提高,地理上相 隔遙遠、自古以來長時期隔絕的異質文明的相互 接觸、碰撞與相互影響,是歷史的必然。然而其 接觸、碰撞與影響採取的形式則有不同,也具有 **偶然性。**

在世界歷史上,當歐洲的天主教文明向世界 各地擴張而與當地文明碰撞時,通常呈現的是美 洲模式,即外來的歐洲文明以毛瑟槍與十字架為 先導,在經過了殘酷的種族滅絕式的戰爭後,幾 乎完全取代當地的印第安人文明。但也有日本模 式,即在炮艦的威脅下,當地政府被迫開放門



戶,從而歐洲文明和平地影響當地文明。當然也 可能還有其它的模式。

而對中國來說,鑒於上述政治結構的核心差異,也鑒於中國是曾經比較強盛、雖然當時開始 走下坡路、但還有一定實力的東方大國,當歐州 天主教文明東來與之遭遇時,其最初被拒之後 應該是必然的。當雙方的勢力此消彼長之後 應該是必然的。當雙方的勢力以消彼長之後 更其不得不簽訂各種不平等條約,隨後中國的 使其不得不簽訂各種不平等條約以求得民族的 說之士 "師夷長技以制夷",以求得民族明明 放,從而或是被動、或是主動地接受西方解 放,從而或是被動、唯有利瑪竇及其耶穌會同解 ,並持續存在了二百年,一方的文化 這一歷史事件,具有極大的偶然性。

祇有到了21世紀的今天,各種文明、各個宗教平等相處的理念成為普世的價值觀;宗教僅僅作為人們心靈的訴求,而退出政治領域和權力的博弈的時候,天主教(也包括其他宗教)在客體文明區域和平地存在和自由地傳播才成為真正的可能。

正因為如此,關注17-18世紀以利瑪竇等傳教 士為中介的中國與歐洲兩大文明的溝通與交流, 關注那次由於多種偶然因素而促成的"美好的歷 史巧合",不僅令人興趣盎然,也能為全球化日 漸深刻的今天。不同國家、不同文明的和諧相處 提供一些有益的啟示。也正因為如此,2010年 當利瑪竇逝世四百週年之際,世界各地才紛紛舉 行紀念活動,又一次掀起了利瑪竇熱。

【註】

- (1) 朱維錚編《利瑪竇中文譯著集》,復旦大學出版社2001 年出版,頁6。
- (2)(3)(4)(5)朱維錚編《利瑪竇中文譯著集》,頁86;頁 91;頁135。
- (6)(9)徐昌治編《聖朝破邪集》卷5,黃問道〈辟邪解〉, 載於周駬方編校《明末清初天主教史文獻叢編》,北 京圖書館出版社2001年出版。
- (7) 利瑪竇、金尼閣著《利瑪竇中國劄記》,中華書局1983 年半,2001年第4次印刷,頁284-285。

- (8)(法)宋君榮著、沈德來、羅結珍譯〈有關雍正與天主教的 幾封信〉,載於杜文凱編《清代西人見聞錄》,中國人 民大學出版社1985年出版,頁145。
- (10)轉引自顧長聲著《傳教士與近代中國》,上海人民出版 社1991年出版,頁91。
- (11)(法)宋君榮著、沈德來、羅結珍譯〈有關雍正與天主教 的幾封信〉,載於杜文凱編《清代西人見聞錄》,中 國人民大學出版社1985年出版,頁158。
- (12) 徐宗澤《中國天主教傳教史概論》,頁255,轉引自《中國教案史》頁154。
- (13) (捷)嚴嘉樂著、叢林、李梅譯《中國來信》,大象出版 社2002年出版,頁49。
- (14) (15) (16) (17) (18) 《清中前期西洋天主教在華活動檔案》,中華書局2003年出版,第一冊,頁69;頁1117; 頁84-90;頁118;頁120。
- (19)《明史》卷二十五,中華書局1974年出版,第二冊,頁 357。



1999年筆者訪問了瑪切拉塔利瑪竇故居 牆上飾有1983年刻的紀念石牌